



上海证券报

责任编辑:丁友明 美编:廖渊 2006.12.16 星期六 邮箱:dymdym520@eyou.com 电话:021-38967506

4

中美对话闭幕 未来6个月重点解决战略领域问题

为期一天半的首次中美战略经济对话15日上午在北京人民大会堂闭幕。中国国家主席胡锦涛的特别代表、国务院副总理吴仪同美国总统布什的特别代表、财政部长保尔森共同主持闭幕式。来自中美双方财政、能源、商务、贸易、金融、交通、环保、卫生等多个部门的20余位政府部长及官员出席了会议。

中美首次战略经济对话中不仅讨论了宏观经济问题,还在证券、金融、能源、航空等领域达成了一系列实质性协定。中美首次战略经济对话会议中,双方确定了服务业、医疗、投资、加强透明度、能源和环境等领域为未来6个月的工作重点。闭幕式后,吴仪和保尔森共同会见了中外记者。

议题 深入讨论环保等5大专题

吴仪表示,首次中美战略经济对话认真贯彻落实两国元首达成的重要共识,求真务实,取得了令人满意的结果。双方围绕“中国的发展道路和中国经济发展战略”对话主题,就城乡均衡发展、中国经济的可持续增长、促进贸易和投资、能源、环境和可持续发展等5个专题、11个分议题进行了深入

讨论。

在对话过程中,双方自始至终都以积极坦诚的态度认真开展对话,通过对话双方增进了了解,扩大了共识,加强了互信,双方还就一些具体问题达成共识。相信中美战略经济对话必将对推动中美经贸关系和建设性合作关系健康发展产生积极影响。

成果 达成能源等领域实质协定

中国财政部部长金人庆15日在介绍会议情况时说,中美首次战略经济对话中不仅讨论了宏观经济问题,还在证券、金融、能源、航空等领域达成了一系列实质性协定。在此次战略经济对话中,中美双方同意在中国设立纽约证券交易所和纳斯达克代表处。

他说,美国支持中国加入泛美开发银行;双方缔结了促进美国对

华出口的融资便利协定;中国将加入“未来发电计划”政府指导委员会;中美同意于2007年1月重新启动双边航空服务谈判。

金人庆说,中美还同意利用现有机制,增加在更有效而且环境可持续性的能源利用、促进个人旅游和商务活动、发展援助和多边开发银行贷款等方面的合作。

目标 确定未来6个月工作重点

中国财政部部长金人庆在介绍会议情况时说,经过讨论,中美确定将几个战略领域作为未来6个月的工作重点。双方同意就发展高效和创造性的服务业和改善医疗的途径进行讨论,启动双边投资对话,开展探索性讨论以考虑双边投资协定的可能性,加强在透明度问题上的合作,并启动能源和环境的联合经济研究。

他说,在此次对话中,中美重申承诺,追求旨在促进两国经济均衡强劲增长和繁荣的宏观经济政

策,诸如中国汇率机制改革和提高美国国内储蓄率。

金人庆说,中美还一致同意在有效保护知识产权、加强法治和消除贸易与投资壁垒的基础上,建立开放、竞争性市场的重要性,加速发展和创造就业,刺激国内外贸易与投资,通过加强能源安全、环境保护和医疗推动可持续发展。

中美双方还承诺采取积极措施加强世界贸易组织,包括通过多哈回合的成功完成,并为此目的加强双边联系。

展望 第二次对话明年在美举行

保尔森对中方为首次战略经济对话所作的周到安排和精心准备表示感谢。他说,在对话过程中,美方从中方的介绍中学到了很多东西,对中国各方面的情况和政策增加了了解,双方就中美两国经贸关系持续发展、市场开放及鼓励投资、环境保护、能源效率等问题进行了深入、富有成效的讨

论。双方今后的工作任务将更加繁重,美方期待明年在华盛顿与中方进行第二次战略经济对话。

双方商定,第二次中美战略经济对话将于2007年5月在美国首都华盛顿举行,对话将围绕创新和教育、中美经贸关系发展两个方面的内容开展。

综合新华社、新华网报道

■会后反应

保尔森:共识远大于分歧

□本报记者 薛黎

以往每次美国高官来访,除了有时与中国政府领导人联合召开新闻发布会,必行的一个日程安排就是举办美方自己的记者发布会,美方官员也更乐意在这样的场合“畅所欲言”。在昨晚美方代表团举行的记者发布会上,美方就透露了会谈中的一些分歧。

发布会一开始,记者就迫不及待抛出“此次对话取得什么样的切实成果”、“中美还有哪些利益冲突领域”等热点问题。保尔森坦言,双方的分歧在于实现共同利益的方法上,这就牵涉到中国经济改革进程,美国认为中国改革步伐应该加快。

面对分歧更多的是认可

面对分歧,美国代表团所展示的更多的是对共同利益的认可,对中美平等尊重的交流方式表现得极为满意,保尔森说:“这次对话是着眼于双方长期需要关注和解决的问题,是一次战略性对话,我对取得这样的成果是很满意的,哪怕那些具有象征性意义的成果也是非常重要的,比如双方同意在中国设立纽约证券交易所和纳斯达克代表处。”

保尔森所谓的具体成果包括了同意中国加入“未来发电计划”政府指导委员会,中美同意开展一项能源与环境的联合经济研究,并

为解决一些战略问题制定了工作计划,包括服务业开放、医疗卫生合作、投资、航空、能源等领域以及加强透明度问题。

保尔森还表示,下一次中美战略经济对话将于明年五月在华盛顿举行,在此之前上述的几项工作计划都要有所进展,尤其是透明度方面中国的立法、执法体系是首先需要完善的,以及医疗卫生方面,需要推动实行国际认可的统一标准,这样才有利于中美在医疗卫生领域的贸易合作。

保尔森在发布会上承认美国储蓄率太低,为实现美国经济贸易平衡发展,政府将努力提高美国的储蓄率,同时减少财政赤字。

知识产权问题有待努力

对于缓解中美贸易不平衡,美国商务部部长古铁雷斯在发布会上表示,中国应该在8-10个工业、服务业领域放开更多市场准入,这对中国经济来说也是有利的。另外,知识产权问题还有待努力。

“多哈谈判至今未能达成说明了世界主要国家贸易保护主义的存在,但25年来历史证明,市场开放对一个国家是很有好处。”保尔森指出,中国目前在这方面还是有阻力,他希望中国的市场开放程度超过WTO水平。当然,保尔森所指的市场开放更是指中国资本市场的开放。



首次中美战略经济对话官员集体合影 本报传真图

■记者观察

战略经济对话激活中美经贸合作

□本报记者 李雁争

随着世界各国经济的不断发展,贸易纠纷和贸易摩擦也越来越多。中美作为世界经济体系中的两个大国,更是不可避免。保尔森表示,随着中国经济实力的不断增强,美国对中国部分经济改革迟缓的问题越来越失去耐心。吴仪则说:“多年来,我们在与美国朝野和社会各界交往中深深感到,一些美国朋友对中国的实际情况不仅知之不多,而且误解不少。”

北京大学国际关系学院美国问题专家朱丰教授在接受采访时说,双方对彼此依赖和关注正在深化,而听似“刺耳”的指责正是这种紧密关系的生动写照。对话后,两国的经贸关系有望从简单的投资、贸易上升到协调发展的新局面。

中美经济依存度加深

就在对话进行的当天,商务部新闻发言人15日召开例行新闻发布会介绍说,今年1至10月,中美贸易额达2145.2亿美元,其中美对华出口增长了23.8%。目前,美国是中国的第二大贸易伙伴和第六大进口来源地,中国已成为美国第三大贸易伙伴、第二大进口来源地和增长最快的出口市场。

专家认为,美国代表对以上问题的关注缘自两个因素。首先是美国国会的压力。目前,美国制造业对就业岗位的流失感到担忧,美国的国会议员们正准备将这些问题归咎于中国,并酝酿通过具有贸易保护主义色彩的立法。

张国庆说,布什政府认为有必要系统地梳理两国关系,以便在任期的后两年内,更好地协调与中国政府、本国产业及国会共三个方面的关系。

美国代表关注以上问题的第二个因素是促进了解。长期以来,中美关系中的许多问题,

多源于误解和相互猜疑,建立对话机制将有利于加强彼此的沟通和了解。而战略对话就是要用一种至深且远的眼光来审视双边关系。保尔森不久前就明确表示,美国需要用“世世代代”的战略眼光看待中美关系,这个看法也符合中

方长期以来对中美关系的基本立场。

对此,吴仪在讲话中重申了中方长期以来的观点,即那些批评中国的外国人未能体察到中国所面临的广泛的经济和社会问题。她表示,外国人常把中国政府通过经济发展来解决这些问题的努力误读作是针对中国贸易伙伴国的双引擎。

保尔森在这次会议中也表示,

中国经济持续增长并对世界经

济作出贡献符合各方的利益。

中国社会科学院美国研

究所张国庆接受《上海证券报》采访时说,美国此次派出如此强大的代表阵容,本身

就体现了其对中国市场的重

视,以及对中国经济的信心和尊

重。

长,其对世界经济成长的效应也日益显现。2005年世界经济的增长率为4.9%,其中1.4%来自中国的贡献,美国的贡献为0.7%,日本的贡献仅为0.2%。无怪乎布什总统赞扬中美两个经济体是全球增长的双引擎。

保尔森在此次会谈中也表示,

中国经济持续增长并对世界经

济作出贡献符合各方的利

益。

美国能源基金会驻华首

席代表杨富强认为,两国之间

有必要加深交流,彼此了解才

是合作的基础。

问题摆上桌面有利解决

此次对话的模式也与众不同:不是分组召开多次会议,而是双方代表团全部在一间会议室里进行一天半的会谈。张国庆认为,这种开放的模式就有助于问题的解决。

在美方的代表阵容中,有能

源部、劳工部、美国联邦储

备委员会等众多领域的高级

官员。在这些领域中,某些问

题和中国的合作大于竞争,如

新能源及环保;某些问题对中

国的要求太多,如汇率和开放

投资;还有一些领域对中国不

够友好,如高科技出口壁垒及

对华军事禁售。

专家认为,任何一个问题都

不能孤立看待,例如对中国的

科技援助有助于环保合作等。

张国庆则表示,根据国际政

治关系的基本原则,要求别人

的时候必须给予。特别是两

个大国之间,妥协是永远的政

治语言。他说:“把所有的问题都拿到一个桌面,有助于找到解

决的办法。”

朱丰认为,两国将通过对话

最终发现,将目光聚焦在单

一领域是狭隘的。两个大国应

该加强合作,不是像过去一样

简单的出口贸易和投资,而是

对彼此经济政策的尊重和配

合,从而在世界经济增长中发

挥更大作用。

朱丰认为,两国将通过对话

最终发现,将目光聚焦在单

一领域是狭隘的。两个大国应

该加强合作,不是像过去一样

简单的出口贸易和投资,而是

对彼此经济政策的尊重和配